

时间不等人,发展不等人。眼下,正值第四季度,嘉州故里,奏响着经济发展的最强音。

日新月异的工业园区、塔吊林立的建设工地、机器轰鸣的生产车间、多彩缤纷的旅游胜地、硕果累累的乡村田间……行走在乐山这片热土上,时时都能触摸到经济发展的脉搏,处处都能感受到蓬勃向上的高质量发展气息。

今年以来,乐山市始终牢牢把握高质量发展这个首要任务,坚持稳中求进工作总基调,认真贯彻落实中央和省部署要求,全面融入成渝地区双城经济圈建设和成都平原经济区一体化发展,坚持深化改革,抢抓国家增量政策机遇,把发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向,以科技创新为引领,因地制宜发展新质生产力,提升区域中心城市能级,奋力书写中国式现代化乐山新篇章。



乐山市

聚焦经济建设“主战场” 奏响高质量发展“奋进曲”

乐山高新区。

做强工业区域协同 迈出奋进铿锵步履

工业为先、制造为要,一直是乐山市坚定的发展战略。在高质量发展的进程中,乐山站位全局、敢为人先,将工业作为事关前途命运的核心来抓,举全市之力、集全市之智,迈出奋进铿锵步履。

近年来,乐山市发挥自身资源禀赋,积极培育壮大先进制造业集群。全力打造晶硅光伏、绿色化工两个千亿产业集群,并大力发展以核技术应用、稀土新材料、新型储能、氢能产业为重点的百亿级未来产业。其中,晶硅光伏产业和核技术应用产业,已成功纳入全省战略性新兴产业集群。

在工业奋进征程中,乐山市将晶硅光伏产业作为“头号工程”,聚力打造中国绿色硅谷,以链主企业为依托,通过加强关键核心技术攻关,推动科技成果转化,带动晶硅光伏及配套储能、光伏电站建设、能源服务等产业协同发展,把能源技术及其关联产业培育成带动乐山产业升级的新增长点。

近日,在乐山高新区新能源产业园,乐山市航达储能科技有限公司投资建设的航达光伏与风电储能锂电池项目5号厂房内,工人正对大型装备传压机、OPS线、清洗线等设备进行安装调试,现场一派热火朝天的施工景象。

“我们正在加班加点地安装,争取能早日实现投产。”航达项目负责人李金铭介绍,近期公司订单量迎来高峰期,市场需求推动新生产线建设加速跑。目前,航达项目一期的生产厂房建设已基本完工,配套设备正加紧安装调试,争取早日进行试生产。

做强工业,招商引资是关键一招。就在不久前,乐山市就“中国绿色硅谷”、核技术应用、新赛道新业态、现代文旅服务、现代农业五大方面向川渝企业进行招商,共招引37个签约项目,总投资达171.56亿元。

“如果说项目投资是推动经济社会发展的强大引擎,产业招商则是项目投资的源头活水。”乐山市人民政府相关负责人说,乐山正深入实施千亿产业招商行动,聚焦先进制造业、现代农业、现代服务业,大力招引落地链主企业、头部项目,形成聚企成链、聚链成群的良好态势。

坚定做强工业,乐山市将区域协同发展作为重中之重,全力推动。对乐山而言,主动融入成渝地区双城经济圈建设,加快打造成渝“后花园”,是推动高质量发展的必由之路。其间,乐山市应时而动、顺势而上,坚持把融入成渝地区双城经济圈建设作为重大任务来抓,一个个方案相继出台,一份份合作协议相继签约,一个个项目建设热火朝天,动作频频、成效见效。

当前,乐山市正以昂扬的斗志、坚实的步伐,在做强工业的道路上奋力前行,以区域协同发展作为翼,向着高质量发展的宏伟目标展翅高飞。



乐山数字经济示范区。

创新引领新质赋能 塑造高质量发展新优势

新质生产力是推动高质量发展的重要基础和内在要求,而科技创新更是发展新质生产力的核心要素。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,新质生产力不断催生新产业、新模式、新动能。

应对时下环境的变化,乐山市面临着如何在你追我赶的发展大潮中塑造高质量发展新优势,怎样尽快把未来的蓝图从“纸面”落到“地面”,这是摆在全市干部群众面前的一道重要考题。

作为乐山市新质生产力培育发展的策源地和孵化器,乐山高新区是全省8个国家级高新区之一,担负着乐山市委、市政府赋予的先进制造业集聚区龙头使命,锚定千亿产业园区建设目标,全力以赴打造创新发展示范区。

“科技创新决定产业的生命力和竞争力,形成新质生产力,我们用科技创新之‘进’,拓高质量发展之‘稳’。”乐山高新区相关负责人表示,目前,园区主要以光伏及电子信息、新能源新材料、生物医药、大数据、正负极材料、负极材料、新型储能、新能源智能制造构建起产业链生态链,积极向中高端迈进,变“乐山制造”为“乐山智造”,做大做强先进制造业,打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系。

对于园区内的企业而言,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。位于乐山高新区的乐山希尔电子股份有限公司,作为国内具备高功率功率半导体器件完整产业链的

IDM企业之一,近年来每年投入研发经费2000余万元,已获得自主知识产权专利100余项,在FRD、IGBT和SiC、GaN等高端器件上多次实现从“0”到“1”的突破,在智能家电、工业控制、充电桩和服务器等多个细分领域占有较高的市场份额和品牌知名度。科技创新助力逆势增长,今年1月至8月,该公司销售收入同比增长16.78%,利润同比增长136.53%。

近年来,乐山市不断推动科技创新和产业创新深度融合,制定落实科技创新“十件大事”“十条政策”,激发企业创新活力。近三年,乐山市累计实施省级、市级科技项目823个,撬动各类创新主体投入研发经费57.6亿元。截至目前,全市培育国家级高新技术企业150家,国家科技型中小企业306家,国家级、省级专精特新企业88家,瞪羚企业实现零的突破。其中,伟力得储能设备、海同放射性药物等6个产品入选全省首批标志性产品链主企业名单,嘉华特种水泥、意龙科纤外包装材、尚纬股份核电产品已成功应用于有关国家重大工程项目。

与此同时,乐山市还围绕新质生产力的产能提升,聚焦高端化、智能化、绿色化、集群化发展,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,以数字化变革催生新动能,加快制造业智能化转型,积极促进数字经济和实体经济深度融合,为乐山高质量发展提供强有力的工业和信息化支撑。

文化驱动齐头并进 打造享誉全球的世界重要旅游目的地

文旅是乐山高质量发展的“金字招牌”。

玩法丰富多元、产品热度飙升、市场人气火爆……近年来,乐山市坚持以文塑旅、以旅彰文,围绕“产业强市、旅游兴市”实践定位,深化文化和旅游融合发展,促进旅游业态、产品、服务转型升级,推动文化和旅游产业高质量发展,加快打造享誉全球的世界重要旅游目的地。

连日来,乐山大佛景区内游人如织。乐山大佛静静伫立,仿佛在诉说着岁月的故事和历史的沉淀。作为世界文化与自然双遗产,它以宏伟壮观的身姿吸引了众多游客前来观赏。

近年来,乐山大佛景区不断扩容提质,打造了一系列丰富多彩旅游产品和体验项目。现已建成南游客中心、大佛文化广场、“六度”文化长廊等景区重点文旅项目,升级夜游三江、夜游凌云山等文旅产品,推出“有福无忧”徒步行走路线,乐山首个VR大空间沉浸式体验项目“探秘凌云”,让游客在乐山老牌景区感受新魅力。

“我们一直致力于推动乐山文化和旅游产业高质量发展,通过挖掘和整合本地文旅资源,积极打造具有地域特色的旅游产品和体验项目,并加强旅游基础设施建设,提升旅游服务质量,为游客营造更好的旅游环境。”乐山市文化广播电视和旅游局相关负责人表示,接下来将顺应文旅消费提质转型升级的新趋势,聚力优势文旅资源,加快推进重点文旅项目建设,着力构建旅游产业新业态、新模式、新体系。

今年以来,乐山市聚焦“聚人气、促消费、兴文旅”主题,围绕“商旅文体农”融合发力,全市11个县(市、区)及两大景区纷纷推出文化体验、美食休闲、研学旅游等文旅消费新场景,通过丰富多彩的文旅活动,激发了消费新活力,提升了文旅市场热度。

值得一提的是,乐山市还以重点项目作为文旅高质量发展的引擎,加快大峨眉文旅融合先行示范区和大峨眉中医药文旅康养深度融合走廊建设,全力推进峨眉南山里、夹江县博物馆群落等21个重大文旅产业项目建设……通过创新多样化的旅游产品和活动,推动业态“推陈出新”,努力提供更加优质、更加丰富的旅游体验。

回顾乐山近年来在文旅发展方面的“成绩单”,每一笔都精彩无比。峨眉山市、市中区成功创建为国家全域旅游示范区、四川省天府旅游名县,乐山烟火嘉州城入选首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,不断将乐山资源优势转化为产业优势、经济优势。

展望未来,乐山市将以更加坚定的步伐践行每一项承诺,以务实的行动讲述发展故事,让每一个项目落地生根,每一项改革开花结果,以实际行动奏响高质量发展最强音。

(本报记者 苏文保)
(图片由乐山市委宣传部提供)



峨眉山秋景。



工人正在生产功率半导体器件——切片。



多晶硅还原车间。



巨型睡佛(乐山大佛景区)。